

## 《穿越圣经》

### 马太福音导读（2）马太福音的作者、写作背景、写作特色、写作目的与大纲

听众朋友，你好。欢迎收听《穿越圣经》这个节目。很高兴我们又在空中见面。《穿越圣经》这个节目希望帮助每位听众能更加明白神的话语，成为遵行并传扬神话语的人。

上一次节目，我们对新约圣经马太福音做了简单的导读，让我们先来重温一下这部分的内容。

首先，我们介绍了马太福音的重要性。创世记是圣经的第一卷，揭示人类起源的问题，重要性可见一斑；马太福音是新约的第一卷，在新约中占首要地位。旧约末卷玛拉基书，预告弥赛亚和祂的先锋的来临，新约首卷马太福音，则记载他们两人先后来，从而应验了先知的预言。因此，马太福音是旧约的续集，是连接新旧两约的桥梁，同时也是新约四福音书后各书卷的引言。

因此，有学者指出：若要明了神今日在世上的全盘计划，则必须先研读马太福音；若要明白新约其他书卷所启示的教训，也必先要研读马太福音。新约的书卷（除四福音外）主要是论教会真理，以及信徒在教会内外生活与事奉的原则，但是教会的真理、教会的开始、教会的存在、教会的目的以及教会的将来等，都要在马太福音的亮光下，才能看得清楚与准确。

接着，我们介绍了新旧约的关系。新约是圣经的后半部分，与圣经前半部分（就是旧约）的主题遥相呼应，紧密相连，共同彰显神的儿子耶稣基督。旧约隐藏基督，新约显露基督；旧约应许基督会来，新约应验基督临到；旧约期待基督，新约阐明基督；旧约是新约的影儿，新约是旧约的实物；旧约就像一把锁，新约是开启这把锁的钥匙；旧约是种，新约是果；旧约的中心是以色列民，新约的中心是教会；旧约是行为之约，新约是恩典之约；旧约是律法之约，新约是信心之约；旧约讲述人在始祖亚当里的失败，新约则讲述人在耶稣基督里的胜利；旧约记载失去乐园，新约讲论新乐园临到；旧约以万物之起源开始，新约则以基督之起源开始；旧约的结束是咒诅，新约的结束则是祝福。

从旧约结束到新约开始，这期间间隔了四百多年之久，这段时期被学者称为静默时期。期间发生了很多事情，有些令人振奋，但有些却令人伤感。犹太民族经历了历史的沧桑巨变，信仰文化也在历史的长河中不断更新与演变。因此，新约与旧约在文化上完全不同，即使在犹太人内部也兴起了一些新的教派，推动着宗教信仰的新变革，其中以法利赛人和撒都该人、文士和希律党为代表。

这段长达 400 年之久的静默时期，是为耶稣基督的降临而预备的。历史的演变均在神的掌握中，没有一件事情的发生会离开神的计划。两约间所有惊天动地的历史变动，都是为了迎接主耶稣的降临，可见神是有计划的神，救恩不是神仓猝的决定，而是经过多年的筹备。当一切事情准备就绪后，神的爱子才来到人间。

接下来，我们继续马太福音的导读与概要纵览。

马太福音、马可福音和路加福音，合称为符类福音，因为这三卷书无论在内容、遣词造句还是篇章结构上，都很相似，主要记载主耶稣在巴勒斯坦北部的加利利的传道工作。

尽管马太福音位列新约圣经的第一卷，却不是最早写成的作品。学术界普遍认为，马可福音是三卷符类福音书中最早成书的，马太福音和路加福音是在马可福音完稿后的十年才写成的，作者参考了马可福音的内容并加以补充。

虽然这三卷符类福音书内容相似，但所强调的主题与侧重点不尽相同，各有各的特色，其中：马可福音强调主耶稣的受苦以及作门徒的意义，旨在安慰罗马统治时期受逼迫的教会；路加福音侧重于强调耶稣是神的独生子，他在十架上受死并复活，这卷书以外邦人为对象；马太福音的写作对象可能主要是针对犹太人的信徒群体，因此这卷书强调主耶稣是旧约所预言的弥赛亚，马太福音 28:19-20 点出这卷书的主题是普世救恩，与创世记 12:3 所强调的“地上的万族都要因一人得福”这个主题遥相呼应。

弥赛亚在希腊原文是“受膏者”，是君王的意思。在马太福音 1 章的家谱中，作者首先指出耶稣是亚伯拉罕的后裔，大卫的子孙。“大卫的子孙”这个词在书中多次被提到，这是当时犹太人对弥赛亚的称呼，这个称呼显明耶稣就是犹太人所等候的弥赛亚，所以马太福音的主题是：耶稣是弥赛亚，是永恒的君王，信徒肩负普世宣教的大使命，因为天下万民因信主耶稣而蒙福。

马太福音的作者是十二使徒之一的马太，他原名叫做利未，是罗马的税吏，因为要替罗马政府向同胞征税，所以被人蔑视，他被主耶稣呼召后，立刻放弃税吏的工作跟从主，成为耶稣的十二门徒之一。

当耶路撒冷教会建立后，使徒便成为教会最重要的信仰权威。凡是有关主生平的问题，使徒可给予官方的答案。在这时候，他们感觉没有必要记录主的言行，当有问题的时候，信徒便走到使徒集合处寻找答案。但后来教会受逼迫，使徒们便开始意识到，如果教会被逼关门，或使徒们被囚在监狱里，教会便无人供给官方教训来接替他们的权威。耶路撒冷领袖之一的司提反殉道，又加上希律安提帕一世在主后 44 年残害教会，更加凸显了这种紧迫性；因着这些事情，使徒们感觉需要将主耶稣的生平记录下来，特别还要趁使徒还在世的时候完成。当时教会的主要成员是犹太人，可能当时耶路撒冷教会需要一本专门给犹太人看、有关主言行的官方记录书卷，旨在让犹太人接受包括外邦人在内的普世宣教使命。马太本身是耶路撒冷教会的领袖之一，也是十二使徒之一；他跟随主耶稣多年，在使徒中是学问最渊博的；如果教会要写一本有关主的书籍，相信这职事非马太莫属。而且马太福音的主题也是教会所关注的，因为福音先要传给犹太人，然后传给外邦人，大概这就是马太福音的历史背景了。

每一本书都有写作的特别目的，马太福音也不例外。福音书要借着引证和辨明，来达到写作目的；所以先布下大局和全书的架构，然后旁征博引，使读者容易明白书卷的论题。这种按照心中蓝图来完成的方法，是新约很多书卷的特色。马太福音按照当时第一世记的习惯，将写书的特色，放在书的内容里面，所以读者要留心寻求，才能从中获益。从马太福音的文学修养、语句、用字、主题、主旨，以及对旧约的引用，层次都是很鲜明的。全书引用旧约共有 129 次，可见此书的主要对象是犹太人；作者知道犹太人所关注的是什么问题，这是马太写书所注重的内容。

犹太人处在主降临的时候，特别关心天国的降临，这是神应许大卫建立的永远国度。马太福音的重要性，全在乎主题的发挥。但若明白书卷的主题，就必须逐步来追溯，这是阅读马太福音最大的困难。马太福音的写作目的比较繁杂，至少有五个：

一、证明耶稣的来临，为了应验旧约的弥赛亚应许。

- 二、指出耶稣的降临，为要在地上建立神在旧约所应许给大卫的国度。
- 三、解释耶稣在地上建立国度（即教会）的经过，以及如何遭拒绝。
- 四、主耶稣不能在当时建立这国度，要等他第二次再来，才可以完全建立。
- 五、在两次降临的过渡时期，主给予门徒普世宣教的使命。

在主耶稣两次降临之间，神就用教会取代旧约以色列完成祂的使命。我们今日教会承接这伟大使命，要将福音传遍地极。直到时候满足，主耶稣就会再来，施行审判。

作者写马太福音的最大目的是向犹太同胞证明，耶稣是他们一直等候的弥赛亚，故引用了很多旧约，直接引用的有 53 次，间接参考旧约的有 76 次。这些旧约经文进一步说明：主耶稣的生命和事奉，是如何印证旧约圣经中所预言的，其中的九段经文，更加强调弥赛亚的预言已经在耶稣基督身上应验。这九段经文都用了“是要应验主借先知所说的话”作为句首开端：

- 一、马太福音 1:22-23：讲述主耶稣降生的时候，作者引用以赛亚书 7:14；
- 二、马太福音 2:15：讲述约瑟和马利亚带着婴孩耶稣逃到埃及的时候，作者引用何西阿书 11:1；
- 三、马太福音 2:16-18：记载希律把两岁以下的男孩全部杀死时，作者引用耶利米书 31:15；
- 四、马太福音 2:23：此处作者没有直接引用旧约的经文，而是说：“到了一座城，名叫拿撒勒，就住在那里。这是要应验先知所说，他将称为拿撒勒人的话了。”
- 五、马太福音 4:14-16：记载当主耶稣开始在加利利传道时，作者引用以赛亚书 9:1-2；
- 六、马太福音 8:17，记载当主耶稣治好彼得和他岳母的病之后，作者引用以赛亚书 53:4；
- 七、马太福音 12:17-21：记载当法利赛人讨论怎样除掉耶稣的时候，主耶稣离开了那里，但是同时把有病的人都治好了，作者引用以赛亚书 42:1-4；
- 八、马太福音 13:35：讲述主耶稣教导门徒的时候，用了很多比喻，在解释为什么要用比喻时，作者引用诗篇 78:2；
- 九、马太福音 27:9-10：讲述祭司长把卖主的犹大退还的三十两银子买了窑户的一块田之后，作者引用撒迦利亚书 11:12-13。

由于马太福音的写作对象主要是针对犹太人的，所以作者没有刻意解释一些犹太特有的风俗习惯和日常用语。如讲到法利赛人以耶稣的门徒没有洗手吃饭为借口来刁难耶稣时，马可福音加插了解释，指出洗手吃饭这个习俗的来源，马太福音只是引述了他们的对话，指出门徒犯了古人的遗传。在犹太背景中，古人的遗传是口传的经典，作用是用来解释旧约律法，并且让犹太人遵行的。

马太虽然只是简单扼要地记载耶稣的神迹，但是在编排上却煞费苦心，他在书中大约记载了 20 个神迹，包括医治百夫长的仆人、平静风浪、赶鬼入猪群、赶出哑巴鬼等等。

在这些神迹中，有一半是在 8-9 章出现的。马太记载耶稣基督生平的时候，他用的是传记的写作手法，但是并没有严格地依照时间的先后次序来写作，而是按照不同的主题加以叙述，其中最著名的就是主耶稣的 5 篇讲章，这是马太福音的重要组成部分，而每篇讲章的结尾部分，作者都有一句几乎一样的文字，清楚地标记讲章的结束，比如：

第一篇讲章（马太福音 5-7 章）：主题是“登山宝训”，讲述主耶稣训练门徒的模式，结束语在马太福音 7:28：“耶稣讲完了这些话”；

第二篇讲章（马太福音 10 章）：主题是“教导门徒”，讲述主耶稣教导十二个门徒怎样去传道，结束语在马太福音 11:1：“耶稣吩咐完了十二个门徒，就离开那里”；

第三篇讲章（马太福音 13 章）：主题是“天国的比喻”，包括撒种的比喻、稗子的比喻、芥菜种的比喻、宝贝的比喻和寻珠的比喻等等，结束语在马太福音 13:53：“耶稣说完了这些比喻，就离开那里”；

第四篇讲章（马太福音 18 章）：主题是“教会信徒群体的相处”，属于伦理的教导部分，其中我们比较熟悉的是要饶恕别人七十个七次。结束语在马太福音 19:1：“耶稣说完了这些话，就离开加利利”；

第五篇讲章（马太福音 24-25 章）：主题是“末世的讲论”，讲述了末期来到之前的征兆，十个童女的比喻就是典型的末世比喻。结束在马太福音 26:1：“耶稣说完了这一切的话，就对门徒说”。

这 5 篇讲章分别插在耶稣的生平事迹之中，有学者认为，这就像摩西五经一样，充份发挥了马太福音的犹太背景。如果按照主耶稣的生平事迹来分段，马太福音大致可以分为以下三大段落，把主耶稣的出生、工作和受死复活连贯起来：

第一段：耶稣基督的出生和准备（马太福音 1:1-4:11）。因为以色列的百姓一直盼望弥赛亚作他们的君王，所以马太福音一开始便指出耶稣基督就是大卫的子孙，但是他来到世上并不是要管治百姓的国土，而是要管治百姓的生命。

第二段：耶稣基督的信息和工作（马太福音 4:12-25:46），讲述主耶稣开始他的传道工作，内容包括登山宝训、行神迹、讲明天国的真理和面对宗教领袖的攻击等等。

第三段：耶稣基督的受死和复活（马太福音 26-28 章），主要讲述主耶稣被以色列人唾弃，被钉十字架，第三天从死里复活，从而显明耶稣是神的儿子。

如果按篇章结构和故事大纲来划分的话，马太福音又可以分为以下八段：

第一段：马太福音 1-2 章，主要讲述耶稣的降生和他早年的生活。当中包括他的家谱、他的降生和寄居埃及地；

第二段：马太福音 3:1-4:11，讲述耶稣传道前的准备，内容包括施洗约翰作主耶稣的先锋、耶稣的受洗，以及他受试探。

第三段：马太福音 4:12-14:11，这部分集中讲述耶稣在加利利的传道工作。其中，5-7 章是登山宝训（这是主耶稣的第一篇讲章）；8-9 章是一连串的神迹；10 章是差遣十二门徒（这是主耶稣的第二篇讲章）；11-12 章记载耶稣走遍加利利地传福音；13 章是天国的比喻（这是主耶稣的第三篇讲章）；马太福音 14:1-11 讲述希律对主耶稣事工的反应。

第四段：马太福音 14:12-17:21，讲述主耶稣开始退离加利利地区，他首先到加利利海的东岸传道，然后到腓尼基、底加波利，然后到该撒利亚腓立比，彼得在这里认信耶稣是基督、是神的儿子，主耶稣在彼得认信后，才开始预言自己的受死和复活。

第五段：马太福音 17:22-18:35，讲述耶稣在加利利最后一次的传道，当中最重要的是 18 章，这是主耶稣的第四篇讲章，主要是教导信徒群体应该如何相处。

第六段：马太福音 19-20 章，讲述了耶稣在犹太和比利亚的传道事工，内容很丰富，包括了休妻的教训、小孩的教训、富有的少年人、葡萄园工人的比喻、在耶利哥使瞎子看见等等。

第七段：马太福音 21-27 章，可以成为主耶稣的受难周，他骑着驴驹子进入耶路撒冷，然后洁净圣殿，又为真理与犹太领袖争辩。24-25 章是主耶稣最后的一篇讲章，他在橄榄山讲述末世的事情，然后便被捕、受审和受死。

第八段：马太福音 28 章，讲述耶稣的复活，马太福音 28:18-20 是主耶稣升天前的吩咐，他不愿意有一人沉沦，盼望人人都能够听福音，得蒙救赎，这是普世救恩的宣告。

听众朋友，今天的节目时间到了，我们先停在这里。从下次节目开始，我们将分章节对马太福音进行查考与分享。如果你对节目中所分享的内容有什么不明白的地方，欢迎你来信询问，我很乐意为你再做说明；若是你生活中有什么难处，也请让我知道，我们可以彼此記念代祷。

我们下次节目再见。愿神赐福与你！